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塗
ぬ

り分けと色々な法則性・２ 

 

たて横にマスを並べたマス目を，赤・青・黄の３色で塗ります。すべてのマスをどれか

１つの色でぬり，上下左右にとなりあうマスは同じ色にならないようするので，たとえば

たて２マス横３マスの場合，右の図のように塗ることができます。 

 

（１）下の図のようにたてに２マス，横に２，３，４マス並べたとき，色のぬり方はそれぞれ何通り考えら

れますか。 

 

 

 

 

 

 

 

（２）下の図のようにたてに３マス，横に２，３，４マス並べたとき，色のぬり方はそれぞれ何通り考えら

れますか。 
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塗り分けと色々な法則性・２ 

（１）２マス…１８通り，３マス…５４通り，４マス…１６２通り 

（２）２マス…５４通り，３マス…２４６通り，４マス…１１２２通り 

 

（１）図①のように，右側の上下２マスが（ａ，ｂ）のとき，その右側に

は（ｂ，ａ），（ｂ，ｃ），（ｃ，ａ）の３通りの塗り方があります。よ

って，横のマスが１列増えるごとに，塗り方は３倍になります。横に

１マスのときの塗り方は３×２＝６（通り）なので， 

２マスでは６×３＝１８（通り），３マスでは１８×３＝５４（通り），

４マスでは５４×３＝１６２（通り）です。 

  

Die Grundlagen

der Arithmetik

für die Aufnahmeprüfung

受験算数の基礎

最難関問題 

ｂ 

a 

ｂ 

ｃ 

ｃ 

a 

ｂ 

図① 

… 

… 

a 



https://jukensansuu.org 

 

（２）たて３マス横２マスの場合は，（１）で求めたたて２マス横３マスの場合と同じなので，５４通りに

きまっています。とは言え，たて３マス横３，４マスの場合につながるように５４通りの求め方を考え

ていきましょう。 

   たてに並ぶ３マスは，１行目と３行目が同じ色である，図②の（ａ，ｂ，ａ）のタイプ（これを〇と

します）と，３行とも色が異なる，図③の（ａ，ｂ，ｃ）のタイプ（これを△とします）に分けること

ができます。 

 

   図②              図③ 

 

 

 

 

 

 

 

   図②のように，○の列の右側のぬり方は，○が３通りと△が２通りです。また，図③のように，○の

列の右側のぬり方は，○と△がどちらも２通りです。また，たて３マス横１マスの場合は〇の塗り方が

３×２＝６（通り），△の塗り方が３×２×１＝６（通り）です。よって，たて３マス横２マスの場合，

○の列の右が○の列になるのは，６×３＝１８通り， 

○の列の右が△の列になるのは，６×２＝１２通り， 

△の列の右が〇の列になるのは，６×２＝１２通り， 

△の列の右が△の列になるのは，６×２＝１２通り， 

となるので，右の列が〇になるのは１８＋１２＝３０（通り），△になるのは１２＋１２＝２４（通り），

あわせて３０＋２４＝５４（通り）となって，最初に考えた答えと一致します。３列目以降も同様に考

えると，下の表になります。 

 

 

 

 

 

 

横 １ ２ ３ ４ 

計 １２ ５４ ２４６ １１２２ 

…〇 ６ ３０ １３８ ６３０ 

…△ ６ ２４ １０８ ４９２ 
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